

2014.7.13
星期日济南天气
今天:多云,24℃~33℃
明天:多云,24℃~34℃
(济南气象台提供)

今日济南

齐鲁晚报
读者热线
96706
www.qjwb.com.cn

两线变一线,指标生录取带来改变

最低提档线给弱势初中“开禁”

今年是省城实行指标生新政的第二年,从指标生的报考和录取结果来看,今年指标生录取只有最低提档线,在拉低指标生最低分的同时,也拿掉了弱势初中头上的“金箍”。同时,随着录取率的攀升,指标生的报考也越来越理性。

本报记者 王光营

● 分数之变 最低提档线去掉弱势初中的“金箍”

“以前各个高中在录取指标生时都会自己划定一条线,现在全都是一条线了。”12日,济南市教育局工作人员表示,按照往年的情况,指标生招生中学会自行划定一个指标生最低录取提档分数线,过线的考生会被录取,不过线的考生不能被录取。

以省实验中学为例,2012年的指标生最低分数线为500分,只要考生达不到这个分数,即使在初中享受指标生计划也不能被录取。

“高中自己划线,其实就是变相掐尖。”对此,不少家长表示,从去年开始,指标生录取只有最低提档线一个门槛,学校不能私自划线,这为弱势初中考生提供了机会,同时也让指标生最低分“暴跌”。

据介绍,今年山东省实验中学指标生录取最低分为442分,录取人数2063人。与去年的最低分393分相比,最低分上涨了49

分。山师附中的指标生录取最低分为423分,也上涨了21分,济南中学等7所高中的最低分几乎是压线录取。

“指标生录取分数线的改变,给弱势初中考生提供了机遇。”省城某弱势初中负责人表示,以报考省实验为例,按照以往的政策,如果达不到500分的指标生线,即使享有指标生资格也不能被录取。如今变成只有一条线,这其实是拿掉了弱势初中考生头上的“金箍”,给了这些孩子更多的机会。

● 录取之变 从“录不满”到“录超了”

“以前自己划线的时候,总会有100多个名额录不满,转为统招招生计划。”记者从省城某热点高中获悉,在高中可以自行划定指标生线的时候,总会有部分指标生计划转入统招招生中。

据悉,不少高中都存在这样的情况,由于在最低提档线外还存在一条“指标生线”,指标生录取总会存在缺额。

从今年的录取情况看,省实验中学原计划录取指标生2020名,最终录取了2063人,超出计划数43人。山师附中的指标生计划数为612名,最终录取了648人,超出计划36人。

虽然还有部分高中没有录满,总体剩余了338个指标生名额,但录取的指标生总数只比计划数少了103人,远远低于往年的情况。

据济南市教育局基教处处长王缙介绍,济南市今年共有37429名考生进行了第一次志愿填报,有22245人填报了普通高中志愿,其中指标生12335人。在参加指标生志愿填报的人数中,今年各高中共录取市区指标生8504人。而根据今年的招生计划,各高中学校将招收指标生8607人,指标生的录取率达到了98.8%。

● 报考之变 从“捡漏”到报考理性化

“从今年的指标生报考情况来看,考生填报志愿越来越理

性。”据济南市教育局副局长王品木介绍,以省实验中学为例,指标生录取分数大部分集中在500分—520分的区间,这也是一种比较合理的情况。

记者了解到,去年是实行指标生新政的第一年,在报考中出现了部分问题,393分的考生能进省实验,而535分的考生则只能搏统招,引起家长热议,甚至引起部分人对教育公平的质疑。

从今年各高中指标生录取的最低分情况看,不仅最低分和高中的对应合适,各高中录取考生的分数分布也较为合理,并未出现和去年相似的393分上实验的偶然事件。

“即使有部分低分考生,总数也不会太多。”据悉,虽然去年省实验出现了393分低分考生,但低分生所占的比例相对较低。另外,从各高中录取的指标生最低分来看,差额基本都在50分以内,也是一种比较合理的正态分布。而从今年的分数分布来看,不仅反映了高中教育的均衡和公平,也说明考生在报考上越来越理性。

头条链接

17所高中剩余 8457个招生计划

本报7月12日讯(记者 王光营) 12日,济南市教育局对高中阶段学校招生第一次志愿填报录取情况进行了公示。记者获悉,目前共录取指标生8504人,17所高中还剩余8457个招生计划,其中统招招生5735人,7月15日开始第二次填报志愿。

12日,根据济南市招生工作意见的要求,济南市教育局对17所高中阶段学校招生第一次志愿填报录取情况进行了公示。在计划完成情况中,各高中学校公布了指标生的招生人数,以及部分高中学校推荐生的录取情况。

“由于推荐生包含在统招招生计划中,因此剩余的计划数字有所变动。”记者看到,在进行了第一次录取后,各高中剩余的计划与最初公布的计划有所变化。以山东省实验中学为例,原本的招生计划中指标生为2020人,统招招生为708人,择校生为272人。第一次录取工作结束后,该校实际录取指标生2063人,由于之前已经录取了51名推荐生,因此,计划余额中统招招生还剩余657人,择校生则还是272人。

记者统计发现,由于部分学校的指标生计划未录满,自动转入统招招生计划。济南市教育局进行公示的17所高中学校中,指标生剩余计划还有5735人,择校生计划为1422人。另外,山师附中幸福柳分校计划为550人,外国语学校三箭分校为750人,总剩余计划为8457人。

根据招生工作安排,考生将进行第二次填报志愿,争夺普通高中剩余的统招和择校生计划。具体填报时间为7月15日至7月16日,录取时间为7月17日至7月19日。

本次志愿范围为普通高中推荐生试点学校及面向市区招生的章丘四中、济北中学,未完成招生计划的长清区、章丘市、平阴县、济阳县、商河县的普通高中学校、职业中专学校、技工学校。

未被录取且符合报考普通高中条件的考生,根据本人成绩及本次志愿范围内普通高中学校招生计划,填报一所普通高中学校志愿,同意交费择校上学的考生须在填报志愿时表明择校意愿。录取工作按照先录统招、再录择校生顺序进行。

学国学让孩子学会了感恩

首期国学体验夏令营举行结业仪式



在济南府学文庙,身穿汉服的孩子们在结业仪式上表演。

本报记者 王媛 摄

本报7月12日讯(记者 王倩实习生 尹艺斐) 经过了一周的学习之后,12日上午,由省图书馆尼山书院、济南府学文庙和齐鲁晚报读者俱乐部共同推出的国学体验夏令营举行结业仪式,首期40名学员领取了结业证书,并现场进行了学业成果展示。对于小学员这一周学习之后的变化,很多家长是看在眼里喜在心中。

12日上午,在济南府学文庙大成殿前月台,一群身穿汉服的孩子

在整齐地背诵《弟子规》。这是首期国学体验夏令营结业仪式上,小学员正在进行的学业成果展示,身穿汉服的小学员都是自信满满,随后还进行了手语舞表演。围在周边的家长脸上露出欣慰的笑容,“孩子们在国学夏令营学习,我们也重新接受了国学文化的熏陶。”一名家长说。

在结业仪式上,小学员们还参观了济南府学文庙,了解了孔子生平以及文庙的历史,他们还在老师的带领下向孔子塑像行礼。

首期国学体验夏令营时间为一周,40名学员在经过面试之后进入夏令营体验学习,他们跟随义工老师诵读国学经典,进行书法训练,还穿插学习了六艺课程。就读于天津一中学的姚渠成暑假回到老家济南,本来就对国学非常感兴趣的他也报名参加了夏令营,“通过学习,我明白了应该培养良好的品格,要懂得知恩图报,要孝敬父母,我觉得这次夏令营非常有意义。”

而对于孩子参加夏令营之后

的变化,来自济南的学员家长张斌也是感慨颇多。据他介绍,为了让孩子能够接触国学文化,他每天早上都会开车从济阳送孩子来上课,一周七天都是如此。在他看来,经过一周的学习之后,10岁的儿子也发生了巨大的变化,“尤其是文明礼仪以及平时的一言一行,都比以前有所提升,他也对国学经典产生了浓厚的兴趣。”张斌说,老祖宗留下的文化经典,需要有人来传承,他也非常希望现在的孩子能够承担起这个重任。